

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Fundador y Proprietario
Luis Seco de Lucena.
OFICINAS, Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

Este periódico dedica con preferencia a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa medio al sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; y se hace cargo de todas las causas justas que se le dirijan.—La redacción no es solidaria de los artículos que se publican en la firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos o comunicados que no sean enviados, aunque no se los dé publicidad en el periódico.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo especialmente a la moral y a la justicia. Queremos atender a las necesidades de los obreros y de los empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición, concursos, presupuestos, etc., contribuyendo a la prosperidad de la industria.

Suscripciones	
En Granada, un mes.	175 ptas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado).	5
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado).	17 50
En el extranjero un semestre (pago anticipado).	20
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).	30

Ejercicios	
Anuncios.—Tarifa: 10 céntimos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. en la 3.ª.—50 cént. después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 2.ª y 5 en la 3.ª.	
Esquelas mortuorias.—Tarifa: 4 pesetas cada línea en la 1.ª plana, 2 en la 2.ª y 1 en la 3.ª.	
Comunicados.—Tarifa: de 8 a 100 palabras línea a juicio del Director (pago anticipado).	

AÑO XVIII.

Primera edición del jueves 1.º de abril de 1897.

Núm. 9.503.

PROSPECTOS

Se hacen en la Imprenta de EL DEFENSOR.—Reyes Católicos, 8 principal.

Devocionarios

que se han recibido en el Buen Tono.—Zacatin 12

Por las armas.

Las noticias que se han recibido de Cuba, últimamente, demuestran que nuestro heroico ejército, siempre glorioso, sabe obtener ventajas importantes sobre los enemigos de la patria cuando su legendaria valor lo dirigen generales de la inteligencia de Weyler, y brazos y corazones tan esforzados como el insigne granadino Hernández.

La captura de Rius Rivera, la desbandada de Máximo Gómez, los golpes que recibe la rebelión donde quiera intenta levantar cabeza, son señales de que la guerra de Cuba, a pesar de sus inmensas dificultades, camina rápidamente a su fin y será concluida por el único procedimiento posible, el de la guerra, único que hasta ahora ha quebrantado la insurrección, y la dominará, siempre que se organice como ha sabido organizarla Weyler y se ejecute con la pericia, el valor, la insuperable actividad y la admirable exactitud, de jefes como Hernández Velasco y soldados como los suyos, modelo uno y otros de lo que son los caudillos y los soldados de España.

Nunca nos entusiasmaron las reformas, porque sabemos que no es el afán de libertades lo que mueve a los directores de la rebelión, sino el odio insensato a España en unos, y el afán de medro personal, obtenido a costa de la destrucción de Cuba, en otros. Sin embargo, si merced a ellas, el señor Cánovas ha podido conjurar otros peligros y restar de modo indirecto a la insurrección, auxilios, concedidas sean en buena hora y solo aplausos merecerá por ello el jefe del gobierno.

Pero el medio de herir en la cabeza a la insurrección y de vencerla, no son las concesiones sino la persecución implacable, el castigo duro en el campo de batalla, la puerta del perdón y la misericordia abierta siempre para el que quiera someterse a la soberanía de España convencido de la insensatez de la rebelión; Rius Rivera que despreció las reformas y los ofrecimientos de paz, que amenazó con fusilar a los que oficiosamente le brindaban el ramo de oliva, que se creía poderoso y forjaba ilusiones de imposibles victorias, ha visto lo quimérico de sus arrogancias, vencido por el valor de Hernández, y lo injusto de su odio al contemplar cómo tratan al vencido los heroicos hijos de la generosa patria española, tan calumniada por sus enemigos.

Merced a la acción militar desarrollada en Cuba de modo tan admirable por nuestro Ejército, desde el insigne general en jefe hasta el humilde soldado, el horizonte se va despejando de sombras y empieza a vislumbrarse los primeros albos del sol de la paz, como premio justo a los sacrificios y a las virtudes españolas de las que es admirable compendio el Ejército que cuenta directores del indiscutible talento de Weyler, caudillos gloriosos como Hernández Velasco, jefes de singular birria y soldados tan heroicos, tan sufridos y tan amantes de su bandera como los que a diario derraman su sangre generosa sin otro fin que el cumplimiento de su deber de españoles, y ofrecen el sacrificio de la vida ante el altar de la patria.

Nueva York.

Los habitantes de la vieja Europa conocen más a los yankees por la originalidad de su carácter que por cualquier otra particularidad étnica, y por eso ocurre alguna cosa de extraordinario de nuevo, de sorprendente, no añado de ninguna generalidad, la una americana.

La originalidad mayor de los yankees consiste en buscar, en hallar a toda y a cualquier precio una emoción, lo indudablemente la más buscada, que les produce un accidente ferroviario cualquiera.

Hay centenares de yankees, aquellos quienes su fortuna se lo permite, que se pasan la vida viajando de continuo con la esperanza de experimentar la emoción que produce el choque de un tren.

Prueba esta afirmación, el procedimiento oficial y lucrativo que ha empleado la Compañía de ferrocarriles Missouri-Kansas-Texas, para deshacerse de la mayor parte de su material móvil, ya anticuado.

Uno de los principales agentes de la Compañía, llamado Crust, propuso al go-

rente de la misma destrozarlo todo ese material, sacando de él gran provecho. Se escogió un terreno desierto, de 400.000 metros cuadrados, rodeado de montañas que formaban un anfiteatro natural; luego se anunció, por todos los medios modernos que usa el reclamo, que el día 11 de marzo, a las diez de la mañana, todas las personas aficionadas a los espectáculos fuertes podrían presenciar un terrible choque ferroviario. Dos locomotoras, arrastrando cada una un número considerable de wagones, se precipitaron una contra otra para el mayor placer de los ojos y de los oídos de los espectadores, sin contar el placer del espíritu, que es el más intenso.

Para presenciar aquel desastre, más de 30.000 personas dejaron sus ocupaciones y fueron al sitio de la... catástrofe, que fué bautizado con el nombre de Crush-city.

Efectivamente, aquel sitio quedó convertido en una verdadera ciudad, pues, además de los curiosos, acudieron esos industriales ambulantes que no faltan nunca donde hay aglomeración de gente, saltimbancos, fenómenos, tiradores de armas, y se establecieron cafés improvisados, juegos de azar, etc.

La policía acudió también al punto de cita, a fin de mantener el debido orden. El precio pagado por la entrada, que era de un dólar por espectador, el del terreno alquilado a los industriales y el de los viajes que de tanta gente cobró la Compañía, hizo que ésta cobrara triple de lo que valía el material destruido.

He aquí como ocurrió el hecho: La locomotora núm. 997 arrastrando diez wagones y la núm. 4.001 con igual número de coches, fueron las dos grandes protagonistas de la fiesta.

A la vista de todos los espectadores, que estaban colocados a una altura conveniente, evolucionaron las máquinas, situándose cada una a unos 1.600 metros del sitio en que debía verificarse el choque; luego, cada una siguiendo línea diferente, pero paralela, se lanzó al encuentro de su contraria. El público, que no podía ver bien las dos líneas, sintió una primera y fuerte emoción al ver que las locomotoras corrían en dirección opuesta. Pero aquello no era sino una falsa alarma.

Momentos después las locomotoras retrocedían y entonces entrando en la misma línea, avanzaban poco a poco en dirección opuesta hasta llegar a tocarse sus topes. Era una especie de saludo, el Ave César de los moribundos.

La muchedumbre acogió con frenéticos aplausos el caballeresco saludo de los dos números.

Al cabo las locomotoras retrocedieron de nuevo hasta el starting post y entonces, abriendo los reguladores, se lanzaron una contra otra. El momento de la catástrofe había llegado.

Para dar una idea de la exaltación americana en aquel momento, baste decir que el maquinista de la locomotora número 4.001, permaneció sobre ella hasta el momento en que hubo alcanzado su máxima velocidad para asegurarse de que todo saldría perfectamente. Y cuando ya estuvo seguro de que no habría ni un estorbo, entonces saltó sobre uno de los montones de ceniza que se habían colocado a propósito, a lo largo de la vía, no hirriendose ni contusionándose siquiera.

Los dos monstruos de hierro se aproximaban uno a otro envueltos en una nube de vapor y de humo, entre el clamoreo ensordecedor y frenético de la multitud y los silbidos intermurmurados, agudizados, de las locomotoras. A poca distancia del punto del choque se habían colocado muchas bombas que estaban al paso de los trenes, produciendo un fragor horrible.

La multitud guardaba absoluto silencio y miraba con los ojos dilatados. Quince segundos después ocurría el choque tremendo, monstruoso. Pareció por un momento que ambos trenes retrocedían, después se vio como locomotoras y wagones se astillaban y desmenuzaban, como el vapor se escapaba a chorros cubriendo con su masa gaseosa el sitio de la catástrofe y de repente, entre el vapor acoso que ya barría el viento, brilló una llama viva y poderosa. Era el fuego que empezaba.

La comedia había terminado; pero para muchos empezaba el drama, pues hubo varios heridos. Fueron aquellos que, llevados de su entusiasmo, se acercaron demasiado al punto del choque.—F. G.

Libros nuevos.

La insurrección cubana, crónicas de la guerra, por Tesifonte Gallego.—Madrid, 1897.

He ahí un libro de verdadero valor histórico y de oportunidad indiscutible. Es un producto más de esta febril actividad que así en el orden literario, como en los demás, nos lleva al comentario de los hechos, cuando aun no se ha disipado la bruma que nos envuelve, impidiendo que respaldemos la verdad. El primer deber del historiador, es la serenidad del juicio porque la imparcialidad es alma y luz de la historia. De ahí que sea tan difícil pintar con exactitud las causas de los hechos que nos tocan de cerca debiendo ser el porvenir el único severo historiador del presente. Mas, cuando la obra se emprende en la posesión segura de nuestro yo moral, cuando aspiramos a ser observadores sin intereses, narradores sin pasiones y comentaristas sin ese dolo malo del sectario y del fanático, entonces el fruto de nuestra labor es la justicia y el corolario de nuestros trabajos el irrecusable juicio histórico.

Tan valiosos caracteres encuentranse reunidos en la obra que comentamos, original de Tesifonte Gallego, elegante cronista del *Heraldo de Madrid* y uno de los escritores más hábiles y discretos con que cuenta el periodismo español.

Su libro es la portada de una serie de interesantes trabajos que sucesivamente dará a luz. Son crónicas de la guerra en las que con sencillez y sobriedad, unidas a un conocimiento profundo de los hechos, describe la génesis de la insurrección, historia sus vicisitudes y deja adivinar sus causas a los lectores sagaces. No ha necesitado, en verdad, el concienzudo escritor decir en su libro lo que una dolorosa experiencia ha enseñado a todos los españoles. Torpezas inauditas, lucros repugnantes, desbarajustes administrativos, por nuestra parte; ambiciones, anhelos de reivindicación y representaciones feroces, fomentados por el mercantilismo inhumano de una nación que se llama nuestra amiga, en el seno de las negociaciones diplomáticas, y es advertencia traidora en la realidad de los hechos. Terribles responsabilidades no de puradas aun, merced a los manejos y sofisterías de una política sin dignidad, pero que han sido valientemente señaladas por la opinión y que algún día hará efectivas esa Nemesis vengadora de la injusticia que se llama historia.

En este libro se estudia el período de preparación de la guerra, en varios capítulos que son otras tantas obras maestras de información desparpajada y veraz. Las arterias filibusteras, las torpezas militares, la viril actitud de nuestro pueblo heroico, los trabajos de zapa del laborantismo yankee, las negociaciones del Zanjón, en las que Martínez Campos, oficina de Filipo de Macedonia, repartiendo el oro para que no corra la sangre, la codicia sordida de esos negociantes sin entrañas que hoy hacen la guerra de los piratas, para vencer mañana en la guerra industrial, la noble confianza española recordando sobre sus trofeos de gloria, sin ver el avance de la insurrección amenazante, todo esto y mucho más abre paso en aquel mar de pasiones encespadas y de rugientes concupiscencias a la «ola grande» como llama Tesifonte Gallego, al estallido de la insurrección armada y potente, teniendo por aliado al clima, y al pueblo yankee por favorecedor encubierto, da el grito de rebelión y pasea por las campinas incendiadas una enseña que no es la enseña de la libertad, a cuya sombra mueren contentos los héroes, sino la roja de la anarquía que es distintivo de las fieras humanas y más tarde sudario de los asesinos. Aquí termina el libro, donde comienza el drama.

El autor se despide con las elocuentes quejas del buen español que ve abierta para su patria la era de las luchas sin fin, de las abnegaciones sin tasa, de los sacrificios anónimos, pero sublime. Terminemos también nosotros este rápido comentario de los anales de la guerra, y felicitemos como mereces al periodista ilustradísimo, prometiendonos nuevos y valiosos productos de su talento. Y pidámosle a Dios como cristianos y españoles que estas crónicas de la guerra que prepara Tesifonte Gallego, no lleguen a formar muchos tomos y que bien pronto deje de ser narrador de combates para escribir tan solo «La Crónica de la Paz».

Flojas sueltas

Uno de los hijos del riquísimo americano Jay Gould, Howar Gould, ha ofrecido a su prometida miss Catalina Clemons, un abanico que ha costado la friolera de 520.000 pesetas.

El abanico es de estilo imperio, montado en marfil, sobre el cual hay pintadas miniaturas, copiadas de pintores célebres. Además, tiene infinidad de brillantes y otras piedras preciosas.

El 30 de este mes se pondrán a la venta en París, los objetos encontrados en las calles y no reclamados por sus dueños.

Entre ellos se cuentan 2.500 bastones y paraguas, 1.500 pares de guantes, muchas novelas de Daudet, Zola y Malot, olvidadas la mayor parte en los carruajes de alquiler.

Entre los objetos abandonados en la calle, aunque parezca extraño, se encuentran dos magníficas lámparas de bronce de Barbédienne.

Los gitanos.

Antiguos como la tierra, Han rodado por el suelo, Y así andar han clavado, Para dar sombra a sus cuerpos, Bajo los pinos del Norte, Bajo los bíblicos cedros, Bajo las palmas egipcias, Bajo los árboles perisicos.

En una concha de coco Han bebido el caldo fresco, Y en Arabia han cabalgado A la jiba de un camello; Conocen todas las razas Y han azotado sus pechos Rachas de todas las trombas, Rayos de todos los cielos.

—Salvador RUEDA.

M. de Roche-Gude fué ahorcado en Avignon (Francia) cuando las matanzas revolucionarias de 1790. El desalmado que había ahorcado a sus compañeros de infortunio, al ir a hacer con él lo propio, le preguntó:

—¿Dónde está tu reloj?

—No lo tengo, respondió M. de Roche-Gude.

—¿No lo tienes? Pues en ese caso busca otro que te ahorque.

—Desgraciadamente encontré otro que le ahorcés gratis.

Para las señoras

La belleza de la palidez.—Procedimiento ingenioso.—Un baile en San Petersburgo.

Todos los días estamos viendo mujeres jóvenes pálidas, delicadas, nerviosas, que son bonitas y se desean, y se quieren a causa de su misma debilidad: son lánguidas e impresionables. Durante cierto tiempo, estas bellezas enfermizas tuvieron cierto atractivo. Era de buen tono tener mareos y desmayarse a cada paso. Pero hoy día, desde los progresos incontestables de la higiene, desde que la medicina moderna ha introducido en la alimentación de nuestras encantadoras nerviosas el uso de las carnes a la inglesa, ordenándoles también los baños de mar, y el ejercicio al aire libre, la anemia ha pasado de moda. Se prefieren generalmente a las pálidas, sujetas a la neurosis, las mujeres sanas, las bellezas radiantes y robustas.

Y tienen muchísima razón; la raza está suficientemente decadida por la existencia ficticia y devorante que se lleva ahora.

Y como acabo de decir, la salud es la primera de las elegancias. Un rostro lleno de frescura, un cutis blanco y nacarado, como decían nuestros antepasados, es la belleza verdadera y principal. Una cara en cuyas venas circula sangre pura y vigorosa, una boca que se abre cual una rosa de color de púrpura, unos ojos llenos de fuego apasionado, un rostro atractivo, aun cuando no sea del todo regular, atraen a pesar de todo y seducen por su brillo y por la viveza que dan a la fisonomía.

Alhama 742-24
Agrón 121-45
Chimeneas 210-98
Jayena 180-54
Játar 88-48
Santa Cruz 87-76
Ventas de Huelma 280-57
Ventas de Zafarraya 47-60

Cartera de un Oidor

Vistas para hoy.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado del Salvador.—Alfonso Peinado Olmo por lesiones.—Abogado, Sr. F. Jimenez; procurador, Sr. secretario de Sala, Sr. Herrera.

Juzgado de Alhama.—Contra Eduardo Savin Hnano, por disparo.—Abogado señor Aguilera; procurador, Sr. Andrade; secretario de Sala, Sr. Serna.

Juzgado de Santa Fe.—Contra M. Ruiz Navarro, por hurto.—Abogado, Sr. Castillo; Procurador, Sr. Sanchez; secretario de Sala, Sr. Serna.

Miscelánea.

Enfermo.—Hallase gravemente enfermo el hijo de nuestro querido colaborador D. Miguel Alderete.

Desémosle rápida y completa mejoría.

Centro de informes de Cuba.

(Establecido por EL DEFENSOR DE GRANADA, en sus oficinas, Reyes Católicos, 8, principal, para servicio de sus suscritores.)

En la imposibilidad de publicar de una vez todas las noticias recibidas en este Centro por el correo que acaba de llegar a la península, publicamos hoy las correspondientes al arma de Caballería y Batallones peninsulares. En los días sucesivos saldrán por grupos las correspondientes a las otras armas, siguiendo la de Infantería.

En la provincia

En Arenas del Rey. Nos escriben de este pueblo, que hace unos días salió el virtuoso cura parroco D. Francisco Luis Megías a dar un paseo por las afueras y tuvo la mala fortuna de dar una caída que le ocasionó la fractura de la pierna izquierda.

El suceso ha producido general sentimiento en el vecindario, no solo por lo querido que es de este el parroco, sino porque en esta época, le priva de su concurso en el culto religioso.

Para que no haya falta en este, el señor Megías se ha dirigido al Sr. Arzobispo, pidiendo se destine a Arenas del Rey un sacerdote mientras dure su enfermedad.

El pueblo confía en que el Prelado resolverá en este sentido, pues de otro modo Arenas quedaría abandonado de los auxilios de la religión, en los días más críticos y cuando han de cumplirse los deberes de cristiano que la Señora Santa impone.

Boletín del maestro

Maestro inierino. Ha sido nombrado, por el Sr. Rector de esta Universidad, maestro interino de Ginave, D. Diego Yoruera Martínez, con 41250 pesetas.

Nuevo título. Se ha expedido nuevo título administrativo a D. Pedro Muñoz García, como auxiliar de la escuela de Cambil con 625 pesetas.

Pagos. La cantidad ingresada en la caja especial de primera por los partidos de Albuñol, Baza y Alhama, se distribuye por pueblos en la forma siguiente:

Partido de Albuñol.	
Cantiles	1421-821
Sorvilan	1421-821
Partido de Baza.	
Baza	3108-70
Benamareal	277-97
Cantiles	57-77
Cortes de Baza	240-59
Collar Baza	645-30
Freila	218-71
Zujar	332-62

Partido de Alhama.

Alhama	742-24
Agrón	121-45
Chimeneas	210-98
Jayena	180-54
Játar	88-48
Santa Cruz	87-76
Ventas de Huelma	280-57
Ventas de Zafarraya	47-60

Partido de Alhama.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado del Salvador.—Alfonso Peinado Olmo por lesiones.—Abogado, Sr. F. Jimenez; procurador, Sr. secretario de Sala, Sr. Herrera.

Juzgado de Alhama.—Contra Eduardo Savin Hnano, por disparo.—Abogado señor Aguilera; procurador, Sr. Andrade; secretario de Sala, Sr. Serna.

Juzgado de Santa Fe.—Contra M. Ruiz Navarro, por hurto.—Abogado, Sr. Castillo; Procurador, Sr. Sanchez; secretario de Sala, Sr. Serna.

JURISPRUDENCIA.

Delitos electorales: competencia de los Tribunales. Formulada denuncia acerca de la usurpación de atribuciones cometida al no reintegrarse a un Concejal en el ejercicio de sus funciones como Teniente de Alcalde, en el que se encontraba suspenso gubernativamente, y a cuyo cargo debió volver 40 días antes de verificarse la votación para las elecciones, y por estar mal constituido el colegio electoral que presidia el Síndico del Ayuntamiento a quien requirió para que le cediera la presidencia que por derecho le correspondía, es evidente que tales hechos pueden ser constitutivos de los delitos de usurpación de atribuciones y abusos electorales, delitos que tienen el Código penal y la ley Electoral, enmendando ambas disposiciones el conocimiento de esos hechos a los Tribunales ordinarios, sin que esté reservado por ley alguna el castigo de los mismos a las Autoridades administrativas.

Doctrina sentada al declarar que no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el Gobernador civil de la provincia de Málaga y el Juez de instrucción de Coín. (R. D. 19 Febrero 1897. Gac. 23 id. id.)

Miscelánea.

Enfermo.—Hallase gravemente enfermo el hijo de nuestro querido colaborador D. Miguel Alderete.

Desémosle rápida y completa mejoría.

Centro de informes de Cuba.

(Establecido por EL DEFENSOR DE GRANADA, en sus oficinas, Reyes Católicos, 8, principal, para servicio de sus suscritores.)

En la imposibilidad de publicar de una vez todas las noticias recibidas en este Centro por el correo que acaba de llegar a la península, publicamos hoy las correspondientes al arma de Caballería y Batallones peninsulares. En los días sucesivos saldrán por grupos las correspondientes a las otras armas, siguiendo la de Infantería.

En la provincia

En Arenas del Rey. Nos escriben de este pueblo, que hace unos días salió el virtuoso cura parroco D. Francisco Luis Megías a dar un paseo por las afueras y tuvo la mala fortuna de dar una caída que le ocasionó la fractura de la pierna izquierda.

El suceso ha producido general sentimiento en el vecindario, no solo por lo querido que es de este el parroco, sino porque en esta época, le priva de su concurso en el culto religioso.

Para que no haya falta en este, el señor Megías se ha dirigido al Sr. Arzobispo, pidiendo se destine a Arenas del Rey un sacerdote mientras dure su enfermedad.

El pueblo confía en que el Prelado resolverá en este sentido, pues de otro modo Arenas quedaría abandonado de los auxilios de la religión, en los días más críticos y cuando han de cumplirse los deberes de cristiano que la Señora Santa impone.

Boletín del maestro

Maestro inierino. Ha sido nombrado, por el Sr. Rector de esta Universidad, maestro interino de Ginave, D. Diego Yoruera Martínez, con 41250 pesetas.

Nuevo título. Se ha expedido nuevo título administrativo a D. Pedro Muñoz García, como auxiliar de la escuela de Cambil con 625 pesetas.

Pagos. La cantidad ingresada en la caja especial de primera por los partidos de Albuñol, Baza y Alhama, se distribuye por pueblos en la forma siguiente:

Partido de Albuñol.	
Cantiles	1421-821
Sorvilan	1421-821
Partido de Baza.	
Baza	3108-70
Benamareal	277-97
Cantiles	57-77
Cortes de Baza	240-59
Collar Baza	645-30
Freila	218-71
Zujar	332-62

Juan García, de la 1.ª Compañía, estaba bueno en fia de Enero fecha de la carta, y destacado en el Ingenio Sofia.

Esteban Gonzalez, en la misma fecha que el anterior estaba con fiebres palúdicas en el hospital de Manzaniello.

Antonio Rodriguez Chacón; su familia está equivocada, pues nos dicen no pertenece ni ha pertenecido a este Batallón.

Partido de Alhama.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado del Salvador.—Alfonso Peinado Olmo por lesiones.—Abogado, Sr. F. Jimenez; procurador, Sr. secretario de Sala, Sr. Herrera.

Juzgado de Alhama.—Contra Eduardo Savin Hnano, por disparo.—Abogado señor Aguilera; procurador, Sr. Andrade; secretario de Sala, Sr. Serna.

Juzgado de Santa Fe.—Contra M. Ruiz Navarro, por hurto.—Abogado, Sr. Castillo; Procurador, Sr. Sanchez; secretario de Sala, Sr. Serna.

JURISPRUDENCIA.

Delitos electorales: competencia de los Tribunales. Formulada denuncia acerca de la usurpación de atribuciones cometida al no reintegrarse a un Concejal en el ejercicio de sus funciones como Teniente de Alcalde, en el que se encontraba suspenso gubernativamente, y a cuyo cargo debió volver 40 días antes de verificarse la votación para las elecciones, y por estar mal constituido el colegio electoral que presidia el Síndico del Ayuntamiento a quien requirió para que le cediera la presidencia que por derecho le correspondía, es evidente que tales hechos pueden ser constitutivos de los delitos de usurpación de atribuciones y abusos electorales, delitos que tienen el Código penal y la ley Electoral, enmendando ambas disposiciones el conocimiento de esos hechos a los Tribunales ordinarios, sin que esté reservado por ley alguna el castigo de los mismos a las Autoridades administrativas.

Doctrina sentada al declarar que no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el Gobernador civil de la provincia de Málaga y el Juez de instrucción de Coín. (R. D. 19 Febrero 1897. Gac. 23 id. id.)

Miscelánea.

Enfermo.—Hallase gravemente enfermo el hijo de nuestro querido colaborador D. Miguel Alderete.

Desémosle rápida y completa mejoría.

Centro de informes de Cuba.

(Establecido por EL DEFENSOR DE GRANADA, en sus oficinas, Reyes Católicos, 8, principal, para servicio de sus suscritores.)

En la imposibilidad de publicar de una vez todas las noticias recibidas en este Centro por el correo que acaba de llegar a la península, publicamos hoy las correspondientes al arma de Caballería y Batallones peninsulares. En los días sucesivos saldrán por grupos las correspondientes a las otras armas, siguiendo la de Infantería.

En la provincia

En Arenas del Rey. Nos escriben de este pueblo, que hace unos días salió el virtuoso cura parroco D. Francisco Luis Megías a dar un paseo por las afueras y tuvo la mala fortuna de dar una caída que le ocasionó la fractura de la pierna izquierda.

El suceso ha producido general sentimiento en el vecindario, no solo por lo querido que es de este el parroco, sino porque en esta época, le priva de su concurso en el culto religioso.

Para que no haya falta en este, el señor Megías se ha dirigido al Sr. Arzobispo, pidiendo se destine a Arenas del Rey un sacerdote mientras dure su enfermedad.

El pueblo confía en que el Prelado resolverá en este sentido, pues de otro modo Arenas quedaría abandonado de los auxilios de la religión, en los días más críticos y cuando han de cumplirse los deberes de cristiano que la Señora Santa impone.

Boletín del maestro

Maestro inierino. Ha sido nombrado, por el Sr. Rector de esta Universidad, maestro interino de Ginave, D. Diego Yoruera Martínez, con 41250 pesetas.

Nuevo título. Se ha expedido nuevo título administrativo a D. Pedro Muñoz García, como auxiliar de la escuela de Cambil con 625 pesetas.

Pagos. La cantidad ingresada en la caja especial de primera por los partidos de Albuñol, Baza y Alhama, se distribuye por pueblos en la forma siguiente:

Partido de Albuñol.	
Cantiles	1421-821
Sorvilan	1421-821
Partido de Baza.	
Baza	3108-70
Benamareal	277-97
Cantiles	57-77
Cortes de Baza	240-59
Collar Baza	645-30
Freila	218-71
Zujar	332-62

cionalista del distrito de San Blas en esta forma:

Presidentes honorarios, el marqués de Cerralbo y D. Juan Vazquez de Mella; efectivo, D. José A. Pérez Soto; vice, D. Francisco Ortega González; vocales, D. Antonio Cañas Quesada, D. C. Valdearenas Quesada, don Antonio López Torres y D. Gabriel Martos Blanco; secretario, D. Marcos López Torres.

Los estudiantes.

La comisión escolar que organiza las honras fúnebres por los víctimas de la guerra, visitó ayer a las autoridades hallando en todas, como era de esperar, la mejor acogida.

La comisión ha dirigido a los alumnos granadinos la siguiente alocución:

«Compañeros: No ha mucho corrimos presurosos, con el corazón inflamado en amor patrio y transidos de dolor, a despedir a nuestros hermanos, que llenos de fe acudían alegres y satisfechos a ocupar el lugar en que la patria les reclamaba para defender su integridad.

Nuestra bandera fue la última que ondeando en el espacio les dió el adiós de despedida, nuestras fueron las últimas protestas de cariño y nuestro el último grito de aclamación.

Pues bien, los triunfos obtenidos por esos mismos recientemente, nos anuncian que no está muy lejána la época en que de nuevo volvamos a abrazarnos. Entonces los gritos de alegría al saludar a los que regresan, ahogarán los gritos de dolor por los que han sucumbido, y en medio de tan lúgubre contraste, quizá olvidemos que en oscuros rincones gemen multitud de madres desamparadas de todo consuelo, y sin tener quien las ayude en sus plegarias.

Precisa por lo tanto que hagamos algo en honor de las almas de esos héroes, pero solemne, compañeros, pues el agradecimiento debe guardar relación con el beneficio recibido, y ya que tendríamos aquí que sacrificar nuestras vidas como ellos han sacrificado allí las suyas, justo es que hagamos un esfuerzo procurando al menos una muestra de gratitud.

Nunca mejor ocasión que la presente, en que muchos de nuestros compañeros han prometido tácitamente y en lugar sagrado, satisfacer un deseo, realizar una idea sublime, celebrando unas honras fúnebres en sufragio de los que tan heroicamente han fallecido allende los mares.

Nuestro Ilmo. Sr. Rector, el claustro de profesores, la Universidad del Sacro Monte, el Instituto, los colegios privados, el Real Colegio de San Bartolomé y Santiago, las Escuelas Normales, el Seminario, las Escuelas Pías, todos los centros en fin, que forman el cuerpo escolar, han aplaudido la idea y nos han ofrecido su valioso concurso material.

Vosotros, compañeros, cuyo patriotismo, como buenos españoles, nunca se agota, también lo aplaudireis, contribuyendo a salvar el honor comprometido de la clase escolar, no tanto en noches pasadas, como al despedir al valiente y bizarro ejército español.

Captura. La Guardia civil de Durcal ha detenido a un sujeto reclamado por el alcade.

Liga Agraria.

Esta noche a las siete y media se reunirá la Liga Agraria en casa de su presidente para tratar del importante asunto del ferrocarril de Murcia a Granada.

A la reunion han sido invitadas algunas importantes personalidades de esta ciudad.

El reloj municipal. Mañana presentará al Ayuntamiento el reloj madrileño Sr. Canseco un presupuesto detallado de lo que puede costar la instalación de un reloj de torre en la fachada de la casa del pueblo.

Son bases del presupuesto, que el reloj no sea de pesas y que esté dotado de tres campanas de acero muy sonoras.

El Sr. Canseco ha marchado hoy al Padul, donde por encargo de aquel Ayuntamiento está haciendo otra instalación.

El Santo Entierro.

El Viernes Santo, a las cinco en punto de la tarde, saldrá de la parroquia de Santa Ana, con toda solemnidad, la procesion del Entierro de Cristo.

El orden en que la procesion se ha de organizar, es el siguiente: pasos de la Vera Cruz, Santo Sepulcro, San Juan y Virgen de la Soledad, y precediendo el Sepulcro, el Santo Rostro, llevado por la Verónica; también irán doce niños nazarenos, llevando los atributos de la pasion.

Las veneradas imágenes serán acompañadas por el clero de la capital.

Una seccion de soldados romanos dará guardia al Santo Sepulcro. Concurrirán las hermandades Sacramentales, las de Nuestra Señora de las Angustias, Virgen del Rosario, Consolacion y Santo Cristo de la Yedra, todas con sus respectivos estandartes.

La procesion será presidida por el Excmo. Ayuntamiento con el señor Gobernador de la provincia.

Terminada la procesion predicará en Santa Ana el R. P. Francisco Jimenez Campaña.

Ayudante. Ha sido nombrado ayudante de dibujo lineal, de la Escuela de Bellas Artes de esta capital, D. Francisco Hernandez Rodriguez.

Elogios a Hernandez.

Toda la prensa española se ocupa preferentemente de la captura de Rius Rivera y hace grandes elogios de nuestro valiente paisano el general Hernandez.

Muerto por el tren. El dia 28 de marzo ocurrió una sensible desgracia en la vía férrea cerca de Salinas.

El tren número 48 arrolló en el kilómetro número 43 al granabarrera de un paso a nivel llamado José Fernandez, quedando el infeliz muerto en el acto.

Bezares.

Tenemos que dar a los lectores una noticia agradable.

Por iniciativa de algunos aficionados al arte musical y admiradores de Bezares, y de acuerdo con el eminente maestro Vila y con la capilla de la Catedral, se ha conseguido que el aplaudido tenor Bezares, tan estimado en Granada, venga a esta poblacion en la próxima Semana Santa, con el objeto de cantar el Miserere de Palacios.

Bezares ha contestado telegráficamente a sus amigos, accediendo gustoso a la peticion.

Sabemos que llegará a Granada el día 7 del actual.

Nos felicitamos de este hecho que proporciona a los granadinos ocasion de asistir a una verdadera solemnidad artística.

Viajeros. Ha marchado a Málaga D. José Rodriguez Perez.

Anoche llegaron a esta capital hospedándose en el hotel Alameda, D. Ernesto Grud, de Puerto Maravion; D. Francisco Gonzalez Arroyo é hijos, de Madrid; Sr. Brunet y familia, de San Sebastian; Mr. Henry Loforinet, Mr. E. Nisset, Mr. Guillaume Grud, Mr. Abeillé y Mr. Hartrod, de Paris.

Corresponsal. Ha sido nombrado corresponsal en Granada de la notable revista madrileña España Artística y representante de la Agencia de espectáculos públicos del mismo título, nuestro querido colaborador D. Diego Marin, a quien pueden dirigirse los artistas y empresarios de esta ciudad, que deseen utilizar los servicios de dicho centro.

Casos y cosas.

Herida. Ayer fué curada en el hospital de San Juan de Dios la niña de nueve años Josefa Morales, herida en la ceja derecha de un golpe que le dió una mujer que vive en la cuesta de Beteta.

Denuncia. Don Francisco Sevilla ha denunciado al Juzgado de instr. civil del Sagrado a un sujeto a quien le dió un reloj para componerlo, y en vez de hacerlo así lo empeñó en una casa de préstamos.

Comerciante. Ha regresado a Granada, procedente de Paris, Londres, Viena y demás principales mercados de España y el extranjero, en donde ha hecho importantes compras de novedades para los grandes almacenes y sastrería de La Sultana, don Atanasio Lopez Robles, copropietario de dicho elegante establecimiento comercial, en el que acaban de introducirse notables reformas para comodidad y buen servicio de sus numerosos parroquianos.

Quejas del vecindario.

Sin agua. Los vecinos de las calles de Hinojosa y Candiota se encuentran sin agua desde hace más de veinte días, y por consiguiente sufren infinidad de molestias variadas de lo más indispensable para la vida.

Esperamos que el señor Alcalde dará las órdenes necesarias para que se averigüe la razon de tal escasez y se le ponga remedio.

Abuso inconfiable. Llamamos la atencion del señor Alcalde sobre el siguiente párrafo de una carta que nos escribe un suscriptor.

Dice así: «En el pilarillo de Anzoti vi hace pocos días a un revendedor de pescado que para que una despensa medio podría pareciera fresca, después de lavarla muy bien en el pilar, se pinchó con un dedo y escurreó la sangre sobre ella.»

Colegio de Médicos. El viernes 2 de abril a las ocho de la noche celebrará esta Corporacion junta general extraordinaria para resolver un asunto grave de orden interior, cuyo detalle se indica en la orden del día que obra en la Secretaría general del Colegio.

Noticias militares.

Empleos. Se han concedido de segundos tenientes de la escala de reserva retribuida a los sargentos de esta region D. Lázaro Carranza Carranza, D. José Molina Moya, D. Nicolás Martínez Reyes y D. José Piqueras Martín, del arma de infantería; D. Modesto Sanchez Romero de la de caballería y D. Gabriel Navarro Jimenez, de artillería.

Ascenso. Se ha concedido el de maestro de taller de segunda clase al de tercera D. José Ferrera de Castro y Martín que sirve en la fábrica de pólvora de esta ciudad, quedand destinado en la misma.

Solicitud. D. Francisco Pagés, profesor de la Facultad de Filosofia y Letras de esta Universidad, ha solicitado que se le admita al concurso anunciado para proveer la cátedra de Historia Crítica de España de la Universidad de Granada.

Noticias mineras.

Registros. Se hicieron ayer los siguientes: D. Jerónimo Isidro Garcia, 12 pertenencias en la mina «Tula» y 18 en la «Holofernes», ambas del término de Charches.

Enferma. Hállase gravemente enferma la señora doña Josefa Cardenete Callejas esposa de nuestro querido colaborador D. Nicolás María Lopez.

Desearnos, con el mayor interés, la mejoría de la paciente.

Boletín Comercial. Por conveniencias de redaccion, hemos decidido que el Boletín Comercial se publique los viernes, en vez de los jueves como lo veníamos haciendo.

Rodriguez Bolivar.

Desgraciadamente, se ha agravado el jefe de los conservadores granadinos Sr. Rodriguez Bolivar.

El Sr. Minoves. Ayer hizo entrega del cargo de delegado de Hacienda de la provincia el Sr. D. Domingo Minoves.

El traslado del Sr. Minoves ha sido muy sentido por cuantas personas le trataban y conocian su rectitud y la afabilidad de su caracter.

Como funcionario de Hacienda, el Sr. Minoves es merecedor de sinceros elogios, pues su gestión ha sido muy fecunda para el Tesoro público, como lo demuestra el hecho de que, desde 7 de agosto hasta la fecha, la recaudacion en esta provincia ha alcanzado la cifra de 5.956.203 pesetas, ó sean 222.850 más que en igual periodo del ejercicio anterior en el que se recaudaron 5.733.353.

Desearnos al Sr. Minoves que el destino de Hacienda, le trate, de ahora en adelante, con más justicia que lo ha hecho al trasladarlo, y sin razon alguna que lo justifique, a Salamanca.

NECROLOGIA

Ha fallecido en esta ciudad el antiguo comerciante Sr. Iglesias, padre de la notable artista profesora de piano señorita Pilar Iglesias, a quien como a su distinguida familia damos nuestro pésame.

Ayer falleció en Granada el señor D. Enrique Ruiz Torres.

Las condiciones de caracter que adornaban al finado, le hacian sumamente apreciable, habiendo sido su muerte muy sentida por cuantas personas tuvieron la suerte de tratarle.

Reciba su hermano el distinguido escritor D. Aureliano Ruiz, y toda su familia, nuestro más sentido pésame.

EL VERDADERO RETRATO DE JESÚS.

Este retrato es reproducido de un camafio hecho por orden de Tiberio, emperador de Roma, en el año 32 de la Era Cristiana.

Excusado es decir que este trabajo renue, a la vez de su valor intrínseco y de suma importancia como documento histórico, el inapreciado mérito de una joya artística.

En tiempo de Constantino, emperador romano, al hacer la division del imperio en Oriente y Occidente, fué llevado el camafio a Constantinopla; Maomet II, al conquistar este pais, encontró esta reliquia que cada emperador otomano conservó hasta el día en que Ali-Moemet, habiéndole capturado los cristianos a un hermano, ofreció al Papa Urbano VIII el histórico camafio como rescate a la libertad de su mismo hermano.

La Sociedad Artística Romana, con la autorizacion, y previo el asentimiento de Su Santidad Leon XIII, lo pone en venta al precio de CINCO PESETAS.

A pesar de que este precio es verdaderamente barato, nuestros suscritores podrán adquirirlo por una deferenca especial de la Sociedad Artística por la exigua cantidad de UNA PESETA SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

Termas de Martos.

Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre el anuncio que se publica en cuarta plana.

COGNACS HENRI GARNIER Y C.ª y licores

Mil pesetas al que presente Copulas de Mandato mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Dasatiempo

¡Llacion al de ayer: Canta, La ocasion la pintan calva.

JERÓGLIFICO

Alcance postal

En honor del general Grant. El día 27 de abril próximo se inaugurará solemnemente en Nueva York el monumento elevado en el parque de Riverside a la memoria del general Grant, el vencedor de la guerra de secesion y Presidente de los Estados Unidos desde 1869 a 1877.

La riqueza hípica. Según cierta estadística, Francia tiene tres millones y medio de caballos, que representan un valor de millones 1.641 de francos. Alemania tiene medio millón más de caballos. El efectivo de la caballería francesa comprende 800 ó 900.000 cabezas empleadas en las poblaciones y 150.000 en el ejército; el resto se emplea en el trabajo agrícola. En Paris había antes de 1870, 80.000 caballos y hoy hay cerca de 130.000.

Muy interesante y conveniente sería la publicacion de una estadística análoga en nuestro pais.

Monumento a Dumas (hijo). Acaba de abrirse una suscripcion en Paris para hacer una estatua a Alejandro Dumas (hijo).

El monumento proyectado se ha de erigir en la plaza de Malesherbes, enfrente del que ya existe dedicado a Alejandro Dumas (padre).

Los cambios.

Hé aquí el estado de los cambios anteayer:

De la Habana sobre Madrid (oro de curso español), de 14 3/4 a 14 1/2 por 100 d., ó ocho días vista.

De Manila sobre Madrid, de 45 a 46 por 100 premio.

De Manila sobre Londres, a 2 chelines 3 1/2 peniques por peso.

De Puerto Rico sobre España, de 27 a 28,50 por 100 peso.

De Méjico sobre España, a 54 por 100.

Un certámen.

La sociedad barcelonesa de amigos de la instruccion, ha abierto un certámen público con objeto de contribuir al fomento de la instruccion. Los temas son las siguientes:

- 1.º Breve tratado teórico-práctico de electricidad industrial, que pueda servir de texto en las escuelas de artes y oficios.
2.º Pronunciado de reglas al alcance de las familias, para poder socorrer debidamente accidentes fortuitos que reclamen un auxilio urgente.
3.º Mercantilismo en la enseñanza. Medios de atajar su progreso y disminuir sus efectos actuales.
4.º Medios prácticos para fomentar la instruccion de las masas populares.
5.º Importancia de la Instruccion cívica.

Estos trabajos deberán presentarse al secretario de la Corporacion, Borrell, número 119, 3.º 2.ª antes del día 1.º de octubre de 1897.

Los premios consistirán en medallas, diplomas honoríficos y títulos de socios de mérito.

La Cámara de Santander.

La Asamblea general de la Cámara de Comercio de Santander en sesion extraordinaria del 8 del corriente, ha adoptado por unanimidad las siguientes resoluciones:

- 1.ª Clausura de la Escuela de Comercio.
2.ª Aceptar la dimision presentada por la Junta directiva.
3.ª Declarar que la Cámara permanecerá en suspenso mientras no se restablezca la escuela con carácter oficial.

La actitud de la Cámara santanderina obedece a las exigencias de la dignidad y constituye una solemne protesta contra el olvido y la desconsercion que merecieron sus gestiones.

La Mi-Careme.

Tal es el nombre de la fiesta tradicional parisienne, que se verifica en la mitad de la Cuaremas. A pesar del barniz carnavalesco y pagano que esta fiesta reviste en la ciudad del Sena, no está por completo desprovista de finalidad moral.

Entre las lavanderas de Paris, eligen por votacion, los maestros de talleres la llamada reina de la ciudad, cuya eleccion recae siempre en aquella mujer, que atesora más prendas morales.

Ese reinado de la virtud dura un año. La preferida en el actual, se llama Maria Gaudin. La reina recorre la ciudad precedida de un escuadron de la guardia republicana. Después un grupo de carros de lavanderas, un peloton de trompetas a caballo, una música, el carro de la Marsellesa, cabalgata de planchadoras, el carro triunfal de la reina, estilo Luis XIV, y un sinnúmero de artefactos simbólicos, que dan a tan extraño desfile un aspecto tan bello como original. Forma contraste con la magnificencia de la fiesta parisien, el raquitismo y pobreza de la de Madrid, reducida a miserables verbenas.

Conviene que imitando a nuestros vecinos, se de a la Mi-Careme una finalidad moral que la enaltezca, sin quitarle por eso su caracter tradicional y popular.

En Granada tambien tenemos nuestra fiesta regional de Mi-Careme, llamada por la dogmática vulgar cerrar la vieja, y reducida a una huelga infantil, con ornamentos de papel y espadas de madera, que le dan un carácter belicoso.

Cartera de Granada

La alhóndiga. Se vendieron 15 fanegas de trigo a 51 reales; 19 a 52; 36 a 53; 89 a 54; 75 a 55 y 69 a 56. Quedó una existencia de 3.585 fanegas.

La cebada sigue de 33 a 36 reales fanega; las habas, de 43 a 46, y el maíz de 36 a 44.

Carnizacion. Se cortaron 50 carneros a 140 pesetas el kilo; 5 vacas a 165, y 3 terneras a 180.

Romana del pescado. Entraron dos cargas de pescada, tres de boquerones y dos de sardinas.

El áceite. No alteró el precio. De 51 a 52 en las afueras y de 62 a 64 en la ciudad.

Pagos en la Delegacion. Para hoy están señalados los siguientes: A. D. Francisco Blasco, reserva de plaza.

A. D. Francisco Montosa, aguas de Torres Bermejas. A. D. Diego Vega, brigada sanitaria. A. doña Amalia Fernandez Liencres, remonta de caballería.

A. D. Eduardo Ruiz, zona de Granada. A. D. Leonardo Aranda, comandancia de Ingenieros. A. D. Marcos Juvera, id. de artillería. A. D. Rafael Moré, fábrica de pólvora. A. D. José Rodriguez, Gobierno militar.

Caja municipal. Ingresaron 39.463 pesetas 86 cents. y se libraron 40.816 1/4.

El tiempo. La temperatura máxima de ayer al sol fué de 18 1/4 y a la sombra de 14.

La mínima al aire libre 2 3/4. Soplo viento, N. O. N. Pronóstico del tiempo, variable. Registro civil. Cinco nacimientos y cinco defunciones.

Servicio de la plaza. El ordenado para hoy es el siguiente: Parada, Córdoba.—Ete de día, don Julio Vidal Alonso, coronel de Córdoba.

—Imaginaria, D. Eladio Andino del Solar, coronel de Santiago.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Santiago, segundo capitán.—Paseo de enfermos, Santiago.—El 12.º regimiento montado de Artillería nombrará dos sargentos talladores que se hallarán a las nueve de la mañana en el Ayuntamiento de esta capital y por la plaza al primer teniente del Regimiento de Córdoba D. José Guerrero Nieto.—Para igual servicio serán nombrados por el Regimiento de Córdoba dos sargentos, los cuales se presentarán en la Diputacion a las ocho de la mañana al Jefe de la comision mixta de reclutamiento.—De orden de S. E. El capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Plato del día. Lengua de la marinera.—Después de limpiada y escaldada la lengua de la piel que la cubre, se cuece en agua con la sal necesaria, pimienta molida; dos ó tres hojas de laurel y unas ramitas de tomillo. El caldo que ha resultado se cuele y se desengrasa; poniéndolo en otra cacerola con tres vasos de vino blanco, cebolletas enteras y frias enteras y cebollas en manteca y un par de cucharadas de harina; dejándolo hervir a fuego lento; y cuando se haya reducido a la mitad, se echa en él la lengua cocida en trozos. Cuando todo haya cocido por espacio de 15 minutos, se viert en una fuente y se sirve.

Seccion religiosa Cultos.

Jubileo circular. Durante el mes de abril abrirá el jubileo circular de las cuarenta horas en las siguientes iglesias:

- Días 1 y 2 en San Pedro; 3 y 4 en la Magdalena; 5 y 6 en el Refugio; 7 y 8 en las Capuchinas; 9, 10 y 11 en la Piedad; 12 y 13 en Sta. Ana; en los días 14, 15, 16 y 17 no circulará; 18 y 19 en las Carmelitas Calzadas; 20, 21 y 22 en San Bernardo; 23 y 24 en Sancti Spiritus; 25 y 26 en San Juan de Letran; 27 y 28 en San Juan de Dios; 29 y 30 en Sta. Catalina de Sena.

La hora de manifestar será la de las siete y se ocultará a las seis y media.

En San Pedro. Mañana a las cinco y media de la tarde terminará en la iglesia de San Pedro la solemne novena que se ha venido celebrando en honor de San Francisco de Paula.

Todas las tardes la espaciosa nave de aquel templo ha sido insuficiente para contener el número de fieles que acudian a rendir sus homenajes al Santo, que tiene muchos devotos en esta capital.

La hermosa efigie se alzaba sobre un altar majestuoso debido a la munificencia del Excmo. Sr. Conde de Antillon; y estuvo lleno todos los días de flores y de luces.

Los distinguidos y elocuentes oradores que en las diversas tardes se han ocupado de las virtudes de San Francisco, han tratado con mucho acierto sus respectivas materias.

Ha llamado extraordinariamente la atencion de la numerosa y distinguida concurrencia la capilla de música que dirige el amado tenor D. Francisco Gomez, a cuya orquesta se ha incorporado el notable bajo de la Catedral D. Francisco Ramirez.

En suma, que la novena que nos ocupa ha revestido, si cabe, este año más solemnidad que en los anteriores, por lo que deben estar de enhorabuena el digno párroco de aquella feligresía y los señores mayordomos del Santo, en cuyo honor se han celebrado los cultos que mañana terminan.

Virgen del día.—Nuestra Señora del Amor (Molina de Aragon).

Día 1.ª.—San Tesifon y compañeros mártires del Sacro Monte.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de San Pedro. A las siete se manifiesta. Se oculta a las seis y media.

Misa cantada.—En la Catedral a las ocho y media y otra a las nueve y media. En la Capilla Real y San Pedro a las ocho y media.

Misa de doce.—En las Angustias, la Magdalena, San Justo y San Pedro.

Quinario.—A Jesús del Rescate en la Magdalena a las cinco y media y predicada D. Antonio Nadal.

Novena.—A San Francisco de Paula en San Pedro a las cinco y media y predicada D. Gregorio Carretero.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso a las ocho. En las demás iglesias a la oracion.

Visita de la Corte de Maria.—Ntra. Señora de la Esperanza, en Santa Maria Egipciaca.

Almuerzo del Rosario. El hombre es mortal por sus temores, inmortal por sus deseos.—Pildoras de amor.

POR LA VERDAD. Certifico que por años estuve padeciendo desarreglo crónico del estómago é intestinos, y que con el uso de las píldoras antisépticas del doctor Heintzelmann me curé en este corto tiempo.—Pietro G. Erdoizo. (Firma legalizada.)

Agente en Granada: Farmacia de D. Francisco de Paula Galvez, Masones, 81.

Frasco: ptas. 3'90.

TELEGRAMAS CUBA

Detalles de un combate. Madrid 31 (8 40 mañana). Se han recibido nuevos detalles acerca del brillante combate de Barreto.

El regimiento de Villaviciosa se encuentra a las partidas se fracciona en dos columnas de dos escuadrones cada una.

El comandante Monroy a la cabeza de dos escuadrones carga sobre la partida de Castillo, y el comandante Pelaez con los otros dos, sobre Delgado.

siguiéndolos en una distancia de catorce kilómetros.

El pánico y la confusion del enemigo fueron terribles.

Entre los muertos figuran un titulado comandante y un titulado teniente.

Los pacíficos.

Madrid 31 (9 mañana). Por documentos que se han cogido en los últimos días al enemigo, se ha comprobado que la inmensa mayoría de los que se han reconcentrado con el carácter de pacíficos en los poblados han estado en las partidas rebeldes.

El correo.

Madrid 31 (9 45 mañana). Ayer salió del puerto de la Habana el vapor correo para la Península.

Entre el pasaje figuran 28 niños y 15 deportados.

Atentado infame.

Madrid 31 (12 40 tarde). El parte oficial de Cuba da cuenta de pequeños reconcentrados en las provincias de Matanzas y Pinar del Río, en los cuales tuvieron los rebeldes tres muertos.

Añade que el batallon del Infante encontró en el potrero Julian algunos grupos rebeldes a los que batió y puso en fuga.

El enemigo al huir cometió un infame atentado que ha producido legítima indignacion.

Arrojaron a la compañía de vanguardia un torpedo de dinamita que estalló entre las filas matando a dos soldados é hiriendo a quince de gravedad.

Tambien han resultado heridos el capitán don Eusebio Guallart y los tenientes don Juan Zinardo y don Ramon Alegre.

Bajas de la guerra.

Madrid 4 (1 45 madrugada). Desde la Habana telegrafían a «El Liberal» una interesante estadística de la guerra.

Según ella, durante la tercera decena de marzo han tenido los rebeldes 402 muertos y 35 prisioneros.

El número de presentados ascendió a 242.

Se cogieron al enemigo 460 caballos, 32 mulos y 352 armas.

Las bajas nuestras fueron dos oficiales y 32 soldados muertos, y 73 oficiales y 246 soldados heridos.

Filipinas

Rosario incendiado.

Madrid 31 (8 30 noche). Un telegrama oficial de Manila da cuenta de importantes operaciones

Hoy se han presentado 1.639 individuos.

Confirma el telegrama la noticia de haber sido arrasado Rosario por los disparos de la escuadra.

Estas operaciones por mar se han hecho en combinacion y para auxiliar los movimientos de la division Lachambre.

Tambien ha sido cañoneado San Francisco de Malabou causando la artilleria grandes daños en los edificios y numerosas bajas en dicho pueblo.

Han resultado heridos dos marineros.

Lo de Puerto Rico.

Madrid 31 (1 tarde.)

Se ha recibido un telegrama del capitán general de Puerto Rico en el que éste manifiesta su agradecimiento por las felicitaciones que la Reina y el Gobierno le han dirigido por la pronta terminacion de la algarada separatista.

Dice que las partidas sumaban solo 87 hombres.

De estos han sido presos ó se han presentado 81 individuos y dos cabecillas.

Los cuatro restantes son perseguidos activamente y se cree que pronto serán capturados.

La masa general de la opinion en la isla es contraria á toda intentona.

LA COTIZACION.

Madrid 31.

BOLSA DE MADRID.

Table with 2 columns: Item (e.g., 4 0/0 interior contado) and Price (e.g., 64'65).

CAMBIOS.

Table with 2 columns: Location (e.g., Londres, Paris) and Rate (e.g., 00'00).

BOLSA DE PARIS.

Table with 2 columns: Item (e.g., 4 0/0 exterior español) and Price (e.g., 59'51).

Conferencia.

Madrid 31 (8'40 noche.)

Hoy han celebrado una detenida conferencia los señores Cánovas del Castillo, Duque de Tetuan, Navarro Reverter, Azcárraga y Beránger.

Se acordó que vaya á Nueva York para asistir á las fiestas que allí han de celebrarse con motivo del aniversario del general Grant, el acordado «Infanta María Teresa.»

Estudiaron los ministros reunidos las cifras de los presupuestos parciales de Guerra y Marina.

Se guarda reserva sobre lo que acordaran en este punto.

El general Azcárraga manifestó su creencia de que el Consejo de Guerra contra el cabecilla Rius Rivera se aplazará hasta que el preso se encuentre curado.

Recompensas militares.

Madrid 31 (9 noche.)

Hoy ha firmado la Reina los siguientes decretos de Guerra:

Concediendo la Gran cruz roja del Mérito Militar pensiónada al general March.

La misma cruz sin pensión al general Boch.

Ascendiendo á general de division al de brigada señor Gascó.

Y ascendiendo á generales

de brigada á los coroneles Hars y Ceballos.

La fábrica del Fargue.

Madrid 31 (9'15 noche.)

Hoy ha firmado tambien la Reina un decreto autorizando á la fábrica de pólvora de Granada para adquirir directamente la maquinaria con destino á la fabricacion de pólvora sin humo.

La crisis.

Madrid 31 (10'15 noche.)

Se vuelve á hablar con gran insistencia de una próxima modificacion ministerial.

Dícese que será muy amplia y que su objeto es satisfacer en sus aspiraciones á los señores Elduayen, Pidal y Romero Robledo.

Los romeristas se muestran ahora muy prudentes y reservados, circunstancia de la cual deducen muchos políticos que deben ser ciertos los augurios de crisis.

Romero Robledo.

Madrid 31 (11 noche.)

El miércoles próximo marchará á Antequera el Sr. Romero Robledo.

No lo fusilan.

Madrid 31 (3'20 madrugada.)

Después de la conferencia que han celebrado los señores Cánovas y Azcárraga asegúrase que el cabecilla Rius Rivera no será pasado por las armas.

Créese que dicho cabecilla será indultado.

Las reformas.

Madrid 31 (3'30 madrugada.)

Asegúrase que para cuando se pacifique totalmente la provincia de Las Villas se implantarán las reformas en la isla de Cuba.

Un ciclón.

Madrid 31 (3'30 madrugada.)

En Chandler (Estados Unidos) un espantoso ciclón ha destruido casi toda la ciudad, matando á 12 personas é hiiriendo á 150.

Las pérdidas son incalculables.

Los carlistas.

Madrid 31 (3'35 madrugada.)

Un telegrama de Perpignan dice que los carlistas están introduciendo por aquella frontera gran número de armas y municiones.

Añade que dichos pertrechos los depositan en la montaña de San Lorenzo de Cerdá.

El Sr. Cánovas.

Madrid 31 (3'45 madrugada.)

Se ha atribuido gran importancia á la visita que ha hecho esta tarde al Palacio el Sr. Cánovas.

La visita se ha limitado al despacho ordinario con la Reina sin tenerningun objeto político.—Alnodóbar.

Lotería Nacional.

Sorteo celebrado en Madrid el dia 30 de marzo de 1897.

Premiados con 300 pesetas.

Decena y centena.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Mill.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Centena y mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Dos mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Tres mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Cuatro mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Cinco mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Seis mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Ocho mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Nueve mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Once mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Doce mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Trece mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Catorce mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Quince mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Dieciocho mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Diecinueve mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Veinte mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Veintimil mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Veintitres mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Veinticuatro mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Veinticinco mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Veintiseis mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Veintisiete mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Veintiocho mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Veintinueve mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Treinta mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Treinta y uno mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Treinta y dos mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Treinta y tres mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Treinta y cuatro mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Treinta y cinco mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Treinta y seis mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Treinta y siete mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Treinta y ocho mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Treinta y nueve mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Cuarenta mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Cuarenta y uno mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Cuarenta y dos mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Cuarenta y tres mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Cuarenta y cuatro mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Cuarenta y cinco mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Cuarenta y seis mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Cuarenta y siete mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Cuarenta y ocho mil.

Cuarenta y nueve mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Cincuenta mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Cincuenta y uno mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Cincuenta y dos mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Cincuenta y tres mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Cincuenta y cuatro mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Cincuenta y cinco mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Cincuenta y seis mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Cincuenta y siete mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Cincuenta y ocho mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Cincuenta y nueve mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Seenta mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Seenta y uno mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Seenta y dos mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Seenta y tres mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Seenta y cuatro mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Seenta y cinco mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Seenta y seis mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Seenta y siete mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Seenta y ocho mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Seenta y nueve mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Setenta mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Setenta y uno mil.

Table with 2 columns: Numbers and Prizes.

Setenta y dos mil.

Chocolates puros

elaborados á la vista del público con solo cacao, azúcar y canela. Por cada libra se da una onza de clase igual y desde la clase de seis reales en adelante cada seis libras con sus correspondientes seis onzas, van en una bonita caja apropiada para regalar, adornada interiormente con profusion de cromos y hojitas de propaganda católica. Precios de 3, 4, 1 y 2, 5, 5 y 12, 6, 6 y 12, 7, 8, 10 y 12 reales en paquetes de 400 gramos y de libra castellana de 16 onzas, hay con vainilla sin canela y atemperado desde 6 reales.

Deben probarse estos chocolates para convencerse de que no los hay ni mejores ni iguales.

Fábrica, calle del Escudo del Cármen número 15, Granada.

Enrique Sanchez Garcia.

(No se despacha los dias festivos.)

En los autos

de quiebra del establimiento mercantil de los Sres. Perez Megias y Vallejo se ha señalado por el Sr. Juez de primera instancia del distrito del Salvador de esta ciudad el término de ocho dias que vence el 31 del actual, para que los acreedores presenten á los síndicos de dicha quiebra los títulos justificativos de sus créditos y copias literales de ellos, y el dia 14 de abril próximo, á la una de su tarde, para la junta de examen y reconocimiento de créditos.

Plantas de Salon

de todas clases. En la Huerta de Sto. Domingo, Cuesta del Rescodo.—Precios económicos.

Verdadera ocasion.

Se hacen por encargo toda clase de muebles de novedad y perfeccion en el coso de Placeta de Santa Ana, tienda de comestibles, darán razon.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.

La aplaudida comedia en cuatro actos FELIPE DERBLAY.—A las ocho.—Entrada de pral., 75 céntos.—Paraiso, 50 id.

GUANO concentrado á base del de El Perú. TRENOR Y COMPANIA. Depositario exclusivo en esta provincia, D. SALVADOR MONTORO, café de M. Siglo. Almacén: Ancha de Santo Domingo, núm. 1.—GRANADA.

SALICILATOS DE BISULFATO DE SODIO. DE VIVAS PÉREZ. CURAN inmediatamente como ningun otro remedio empleado hasta el dia, toda clase de INFLAMACIONES, DIARREAS, de los NIÑOS, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA, VÓMITOS de las EMBARAZADAS y de los NIÑOS; CATA-

Compañía General de Electricidad DE GRANADA. Oficinas: Zacatín, 12, principal. Se reciben encargos para hacer instalaciones de alumbrado eléctrico, cuyo consumo se regirá por los siguientes precios, entendiéndose que las luces podrán estar encendidas durante 22 horas diarias:

presto para romperle. —¿Cuán mudados estan los tiempos! dijo, ¡cuanto ha perdido la nobleza desde setenta años acá! —Cierto, contestó lacónicamente el conde. —Si, han pasado los buenos tiempos; antes para hacer hablar á los castillos de los nobles, no era necesario que viniese la tormenta á arrancar rugidos de sus torres que quebrándose contra ellos, habia vigias, atalayas, gentes de armas que debaban escuchar su grito de alerta y el ruido de sus armaduras, solia venir un caballero extraviado, tocaba su bocina demandando hospitalidad; entonces se escuchaba el estruendo del puente sobre sus ajustes, el ruido de las armas y de las voces, y se dejaba ver el resplandor de las antorchas. Ahora no tenemos lanzas ni fueros, los reyes se han hecho demasiado fuertes para poder separarse de la nobleza; desde que paga tropas permanentes, han arrancado á los señores sus lanzas, á sus castillos las almenas, á sus cuarteles los pendones, y nuestros solares han quedado reducidos á casas de labor. —¿Y á qué atribuis vos eso, don Guillen? dijo el conde viendo con cierto placer que se presentaba la ocasion de una disputa. —¿A qué queréis que lo atribuya? preguntado á los sucesos; ellos hicieron que se uniesen los reinos de Castilla,

Arágon y Navarra por el enlace de los Reyes Católicos; esta union constituyó la fuerza suficiente para que se pensase de una manera decisiva en la expulsion de los moros de España, y la guerra de Granada llevó bajo las banderas de los reyes á cuanto habia de sabio, noble y valiente en las Españas; Cristóbal Colon, enviado por Dios, llegó á poner á las plantas de la reina Isabel, otro reino poderoso é incógnito más allá de los mares. Las conquistas, conquistas hechas con la ayuda de la nobleza, no fueron atribuidas á esta, sino á los reyes que la habian unido y llevado tras sí á sus órdenes, y les dieron prestigio; el descubrimiento del Nuevo Mundo arrojó ante ellos tesoros inmensos, el clero y los hombres de letras, gentes mal avenidas con el poder de los nobles, gentes representadas por el cardenal Jimenez de Cisneros, meditaron la alianza del trono y del altar, y el predominio de leyes comunes que debian producir la unidad estable del reino. Dejaron embriagarse á los nobles con la gloria de los hechos de armas, y los sorprendieron con un ejército mandado por nobles seducidos, y bastante fuerte para contrarrestar el poder eclipsado de los descontentos. Con el pretexto de la propagacion y afianzamiento de la fé entre los moriscos recién conquistados, se creó el tribunal del Santo Oficio, tribunal que protegió por los reyes, divinizada el origen y los actos de

alcanzado, creéis que aquellos eran unos hermosos tiempos? —Creo que no merecen al menos, se padezca respecto á ellos equivocaciones que... —Parecen calumnias, dijo el conde interrumpiendo bruscamente á don Guillen y lanzando la disputa de un solo empuje en el peor terreno posible. —¡Calumnias! contestó sorprendido don Guillen; ¿quién ha pronunciado la palabra calumnia? —Hay palabras que se dejan adivinar, caballero, dijo el conde balbuciente de cólera. —Os juro por mi honor que no he querido decir ni significar... —¡Mentis! gritó el conde levantándose con furia. Al mismo tiempo se levantaron todos. Don Guillen asombrado, don César por prevención, las damas por miedo. Don Guillen hizo un violento esfuerzo sobre sí mismo y se contuvo. —Habéis pronunciado una palabra; señor conde, dijo, que yo no he provocado. —Continuad, dijo don Juan pálido de coraje. —Palabra, señor, que ha roto, y sabe Dios cuanto me pesa, las relaciones que mediaban entre nosotros. —¿Es decir que os anticipáis á hacer una declaracion que me corresponderá? Bien, muy bien, os lo quiero tolerar, pero con la condicion de que salgais inme-

diado á la morisca, con sabor de gusto gótico, de largas paredes cubiertas de tapices amarillos, y sobre los tapices retratos de familia, algunos de los cuales revelaban por su negrura una gran antigüedad; reparamos de paso en la larga fila de enormes sillones que orlan la pared sobre un pavimento de losas blancas y negras; lleguemos al extremo, junto á una gran mesa de roble profusamente entallada, puesta sobre una alfombra, rodeada de sillones, teniendo encima un enorme velon de plata de seis piqueras, en cada una de las cuales arde una mecha, y concluyamos en fin examinando una gran chimenea de mármol negro, cuya campara sostenida por cariátidas y coronada por un enorme escusón figura un ancho y macizo dosel. Todo este conjunto revela lo severo y sombrío de las habitaciones de la edad media; la luz del velon que no alcanza á iluminar el fondo de la decoracion, proyecta sombras informes en los salientes de las zapatas del artesonado, en sus profundos casetones, en los flotantes cortinajes de las ventanas, y en la alineada colocacion de los sillones. La llama de la media encina que arde en el hogar, complica las líneas de estas proyecciones dilatándolas ó disminuyéndolas con su oscilante y rogió resplandor, y á veces resume en sí en una llamara momentánea la luz del velon, arranca por un momento de la sombra, los

presto para romperle. —¿Cuán mudados estan los tiempos! dijo, ¡cuanto ha perdido la nobleza desde setenta años acá! —Cierto, contestó lacónicamente el conde. —Si, han pasado los buenos tiempos; antes para hacer hablar á los castillos de los nobles, no era necesario que viniese la tormenta á arrancar rugidos de sus torres que quebrándose contra ellos, habia vigias, atalayas, gentes de armas que debaban escuchar su grito de alerta y el ruido de sus armaduras, solia venir un caballero extraviado, tocaba su bocina demandando hospitalidad; entonces se escuchaba el estruendo del puente sobre sus ajustes, el ruido de las armas y de las voces, y se dejaba ver el resplandor de las antorchas. Ahora no tenemos lanzas ni fueros, los reyes se han hecho demasiado fuertes para poder separarse de la nobleza; desde que paga tropas permanentes, han arrancado á los señores sus lanzas, á sus castillos las almenas, á sus cuarteles los pendones, y nuestros solares han quedado reducidos á casas de labor. —¿Y á qué atribuis vos eso, don Guillen? dijo el conde viendo con cierto placer que se presentaba la ocasion de una disputa. —¿A qué queréis que lo atribuya? preguntado á los sucesos; ellos hicieron que se uniesen los reinos de Castilla,

Arágon y Navarra por el enlace de los Reyes Católicos; esta union constituyó la fuerza suficiente para que se pensase de una manera decisiva en la expulsion de los moros de España, y la guerra de Granada llevó bajo las banderas de los reyes á cuanto habia de sabio, noble y valiente en las Españas; Cristóbal Colon, enviado por Dios, llegó á poner á las plantas de la reina Isabel, otro reino poderoso é incógnito más allá de los mares. Las conquistas, conquistas hechas con la ayuda de la nobleza, no fueron atribuidas á esta, sino á los reyes que la habian unido y llevado tras sí á sus órdenes, y les dieron prestigio; el descubrimiento del Nuevo Mundo arrojó ante ellos tesoros inmensos, el clero y los hombres de letras, gentes mal avenidas con el poder de los nobles, gentes representadas por el cardenal Jimenez de Cisneros, meditaron la alianza del trono y del altar, y el predominio de leyes comunes que debian producir la unidad estable del reino. Dejaron embriagarse á los nobles con la gloria de los hechos

... La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es... El Vigor del Cabello del Dr. Ayer



Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos e impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, le devuelve el color original y su crecimiento.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

MEDALLAS DE ORO EN LAS PRINCIPALES EXPOSICIONES UNIVERSALES.

Advertisement for 'SEGURIDAD PURIFICADOR' featuring a central image of a bottle and text describing its benefits for blood and humors.

Advertisement for 'ACTIVAS PILBORAS DE BRISTOL' showing a bottle and text highlighting its vegetable and safe nature.

Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

Advertisement for 'POBREZA de SANGRE HIERRO DE LERAS' with a large initial 'P' and text describing its use for anemia and blood issues.

Advertisement for 'JARABE DE RABANO YODADO' with a large initial 'R' and text describing its medicinal properties.

Advertisement for 'La Prevision' insurance society, including details about capital and services.

Advertisement for 'Cemento romano ó cal hidráulica' with text describing its quality and pricing.

Advertisement for 'Almoneda' and 'Miel blanca' with text describing the products and where to purchase them.

Advertisement for 'Permanent Nitrate Committee' and 'Delegacion Hispano-Portuguesa' with detailed text about agricultural matters.

Advertisement for 'BAÑOS Y AGUAS TERMALES Alhama de Granada' with text about thermal waters and treatments.

Advertisement for 'La Union y El Fenix Espanol' insurance company, including details about capital and services.

Advertisement for 'ANUARIO DEL COMERCIO DE ESPAÑA' with text about its content and availability.

Advertisement for 'Jarabe todo tiempo testado' with text describing its medicinal uses.

Advertisement for 'Tisis' with text describing the product and its benefits.

Advertisement for 'IMPOTENCIA y debilidad genital' with text describing a medical treatment.

Advertisement for 'GUIA DE GRANADA' with text describing the book's content and price.

Advertisement for 'Medio seguro para buccarse la vida' with text describing an insurance or security service.

Advertisement for 'Impotencia' with text describing a medical treatment for impotence.

Advertisement for 'Impotencia' with text describing a medical treatment for impotence.

Advertisement for 'Colocaciones' with text describing real estate or placement services.

Advertisement for 'Ama de cria' with text describing a service for hiring a nurse.

Advertisement for 'PURIFIQUE Vd EL AIRE' with an illustration of a person and text describing an air purification product.

Advertisement for 'Almoneda urgente' with text describing an urgent auction or sale.

Advertisement for 'GRANDES VIVEROS de vides americanas' with text describing a vineyard or nursery.

Vertical text on the right side of the page, including 'Medio seguro para buccarse la vida con 1000 dineros' and 'Almoneda San José'.

Text block at the bottom left, starting with 'fondos, les hace brillar con sus inmóviles bustos...'.

Text block at the bottom middle, starting with 'el derecho común; estamos más independientes...'.

Text block at the bottom right, starting with 'los reyes. Las cortes de Castilla desde entonces...'.

Text block at the bottom right, starting with 'conde y por don Guillen habian llegado...'.